



邦基科技的研发团队不断更新产品。

成功上市的邦基科技蓄势待发。

金秋十月，丹桂飘香。在这收获的季节，迎着党的二十大胜利召开的东风，淄博高新区在金融赋能之路上再摘硕果。10月19日上午，山东邦基科技股份有限公司（以下简称邦基科技）成功在上海证券交易所（以下简称上交所）主板鸣锣上市，这不仅是山东本土饲料企业上市的第一股，还让淄博高新区率先成为全市首个A股上市公司数量突破两位数的区县（功能区），这不仅是淄博高新区进一步深化金融赋能行动的新起点，还映射出淄博高新区开发建设三十年来金融资本市场发展的缩影。

淄博高新区： A股上市公司“上双” 背后的金融赋能之路

十五年磨一剑 饲料民企的闪光历程

对于股民来说，看到六位数的串码总会格外注意。没错，603151正是上交所主板“新秀”邦基科技的证券代码。这家在淄博高新区成长15年，依靠自主研发、生产饲料的民企一步步扎实奋进，终于完成上市，迎来高光时刻。

邦基科技的奋斗历程，要从2007年4月23日说起。这家从事饲料生产的民营企业注册地位于淄博高新区民祥路东首，法定代表人为王由成。这些年来，邦基科技成功涉足猪料、猪兽药、蛋禽料、核心料、养殖教育、国际贸易、生物技术等产业，是一家为现代化养殖场提供专业化产品的饲料生产企业。企业逐步将市场拓展至全国，目前销售区域主要覆盖华东、东北、华北、西南地区。企业已获国家知识产权局授权的42项国家专利，全面通过ISO9001国际质量管理体系ISO22000食品安全管理体系认证，是中国饲料工业协会常务理事单位，畜牧兽医学会养猪专业委员会副理事长单位，是第七批农业产业化国家重点龙头企业。

邦基科技于2022年8月11日成功通过证监会第十八届发审委第90次工作会议审议，10月10日发行4200万股，发行价格17.95元，申购上限16000股，并于当日开始新股申购。

由此不难看出，邦基科技上市后，IPO带来的金融赋能优势更加明显，帮助企业率先解决了资金问题。

唯有备好充足的金融活水，才能推动企业更好地发展。本次该企业拟募集资金7.539亿元，将用于长春邦基、山西邦基、云南邦基、邦基科技、张家口邦基、辽宁邦基6个项目共计90万吨高档配合饲料等项目建设，以及邦基（山东）农业科技有限公司研发中心建设项目。

坚定金融赋能之路
打造本地“上市公司摇篮”



淄博高新区深化金融赋能行动，2022年连续与6家银行签订战略合作协议。

至此，淄博高新区已有146家挂牌上市企业，其中A股上市公司数量已达10家，主要以技改科创型企业为主，还拥有9家“新三板”挂牌企业和127家齐鲁股权交易中心挂牌企业，总數位居全市各区县（功能区）之首。

与此同时，淄博高新区还有不少企业在上市道路上“含苞待放”：IPO在审企业4家，已报辅导企业1家，省级上市后备企业11家，市级上市后备企业24家，区级上市后备企业89家，已然成为淄博“上市公司摇篮”。

回顾历史，总结经验，奋斗历程总会催人奋进。淄博高新区从1992年建区以来，金融资本市场从寂寂无名到挂牌上市企业总数全市第一，30个寒暑春秋，淄博高新区创新性打造“1+2+3”上市工程，通过出台“一揽子”惠企金融政策，建立两种机制、优化三项服务，不断推动企业对接资本市场，精准遴选、精准培育、精准服务、精准护航，全力推进企业改制上市。

“淄博高新区之所以成为全省优质上市公司孵化聚集区，与金融资本的积累和国家惠企政策的扶持密不可分，必须坚持将这两项结合好才能进一步推动辖区企业上市。”

淄博高新区财政金融局负责人认为，最近十年来，淄博高新区根据国家政策要求和部署，找准了本地的发展方向，特别是通过布局新兴产业，吸引更多金融活水汇聚区域资本市场，为培育上市企业厚植金融沃土。

值得肯定的是，最近十年，进驻淄博高新区的金融机构犹如雨后春笋，纷纷为区域经济高质量发展注入新动力。截至目前，辖区已拥有18家银行、22只产业基金、6只私募基金、300余只基金产品和10家证券公司以及12家地方类金融机构。

为了更好地调配金融活水为企业发展服务，实实在在帮助企业解决融资难、融资贵问题，自2020年10月起，淄博高新区财政金融局牵头组建6支金融辅导队和2支税务服务队坚持每周开展入企大走访大调研活动，及时掌握企业运营情况，为企业发展提供融资、财税讲座和IPO培训等服务。

开启源头活水 激活上市“密码”

金融血脉通，经济肌体强。淄博高新区财政金融局负责人在对辖区拟上市企业

调研时强调，企业在发展过程中难免遇到“成长的烦恼”，其中缺少资金是最棘手的问题，对于中小微企业而言尤为明显。虽然中小微企业在吸纳就业、推动创新、增强活力方面作用显著，但是由于资产少、风险高，容易遭遇融资的“隐形障碍”。

近两年来，淄博高新区加大了普惠金融服务力度，开拓了金融进入实体经济特别是对中小微企业扶持渠道，进一步提升金融服务的覆盖率和满意度，增强金融业支持现代经济体系建设和服务实体经济的能力。

为了持续深化金融赋能，加速推动经济高质量发展，自2021年3月起，淄博高新区对辖区各类企业加大金融服务力度，依托高新区“金融管家”志愿服务队，联合6支金融辅导队，定期进社区、进企业、进园区，多措并举将普惠金融推向经济发展的“深水区”，让更多企业获益。

由淄博高新区财政金融局组织的“金融管家”进社区志愿服务活动，延伸金融服务末梢。利用辖区政务服务网格化管理优势，先选取10个社区（村居）设立“金融服务驿站”，开通金融服务热线，及时接听、受理企业或创

业者的金融诉求，并主动上门提供金融服务，对诚信达标的用户现场进行无感授信，为企业和群众搭建“信用银行”，使用户不必主动申请，无需提供担保和纸质资料，就可获得银行授信额度，切实提高金融服务便利度。

由淄博高新区6家主要银行组织的“金融辅导队”进企业志愿服务活动，采取实地调研+深度分析的方式，重点对辖区20家科创类上市后备资源企业进行金融辅导。

其中，中国建设银行淄博高新支行金融辅导队在了解到一家高新技术企业因缺乏抵押物面临贷款难时，主动上门对接，第一时间为企业量身定制了“科技信用贷”融资方案，切实帮助企业纾难解困，推动企业更好更快发展。

辖区各银行参与的“金融辅导进园区”活动，扩大宣传覆盖面。定期组织金融政策宣讲，以园区企业金融需求为导向，先后召开12场政企对接会，对接企业800余户，让园区企业掌握金融信息、熟悉金融产品，让金融机构了解企业需求、丰富金融供给，通过开展针对性金融辅导，加快推动惠企政策措施落地，助力解决企业融资难题，促进产业集聚、集群发展。

追光逐梦的上市道路上，金融活水效应依然潜力巨大。淄博高新区现拥有企业类市场主体4.77万家、高新技术企业249家，IPO进阶之路密集。淄博高新区财政金融局将继续搭建政银企交流平台，精准推送金融政策，鼓励金融机构发挥产品优势，丰富服务内涵，大力推广普惠金融产品。相信在充足的金融活水灌溉下、优厚的惠企政策扶持下、贴心的“管家式”金融服务下，淄博高新区将彻底激活打造全省优质上市公司孵化聚集区的“密码”，为持续壮大全域金融资本市场积蓄更多新力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 王莎 丁昊